炼油厂罐区储运节能技术应用研究

尤孝堃(山东裕龙石化有限公司,山东 烟台 265700)

摘 要:如何在确保罐区储运过程安全的同时,有效保证节能技术的有效运用,已经成为炼油厂罐区储运过程中研究的核心问题。本研究旨在深入探索炼油厂罐区储运节能技术的有效应用,以此提升罐区储运过程中的安全性和节能性,并针对罐区储运节能技术创新与实践情况,提出最优方案。本研究不仅有助于加强罐区储运过程中的安全管理,提高节本增效的能力,同时对于维护罐区储运的安全稳定运行和促进炼油厂经济的健康发展也具有重要意义。

关键词:炼油厂;罐区储运;节能技术;创新实践;健康发展

1 罐区储运技术理论基础

罐区储运,作为工业生产中液体与气体物料存储与输送的核心环节,对于保障生产流程的顺畅与安全至关重要。其运作原理是将原料或成品妥善储存于各式容器中,并通过管道、泵及压缩机等精密设备,实现物料的高效转移与流通。在这一过程中,对流体流动特性的精确管理与控制,比如流速、压力及温度的调节,是确保整个储运系统稳定运行的关键。罐区储运系统涵盖了储罐、输运管道、控制阀门、泵送及压缩设备以及监控仪表等多个组成部分。

储罐作为存储物料的主要设施,其设计需充分考量容量、耐压性、耐腐蚀性及保温性能等要素。输运管道则承担物料转移的重任,而控制阀门则精确调控流体的流向与流量,以适应多变的工艺需求。泵与压缩机作为动力源,其选型与配置对系统能耗具有直接影响。

在实际操作中,罐区储运需充分考虑流体的物理与化学特性,如粘度、腐蚀性及反应活性等,这些特性对储运系统的设计与运行效率具有显著影响。为降低能耗、提升经济效益,应实施一系列节能措施,如采用高效隔热材料减少热能损失,运用变频技术使泵与压缩机适应实际负荷需求,并通过自动控制系统优化操作参数,实现能量消耗的最小化。

2 罐区储运节能技术应用现状分析

2.1 罐区储运节能技术应用现状

罐区储运节能技术在全球能源紧张与环保要求提升的背景下,取得了显著进展。近年来,通过优化设备配置,例如广泛采用变频技术提升泵与压缩机运行效率,平均节能效果达到 20%-30%,显著降低了电能消耗。同时,新型高效绝热材料的广泛应用,使罐体与管道热能散失减少 30% 以上,进一步降低了加热

与制冷能耗。此外,流体动力学优化设计减少了输送过程中的能量损失,提升了管道效率。智能化管理系统的普及,实现了对储运过程的实时监控与精确控制,通过数据分析优化操作参数,确保系统高效运行。部分企业已实施集成化的能源管理系统,自动收集并分析能耗数据,提出针对性节能建议。在热能管理方面,严格的控制与高效的回收策略,使蒸汽冷凝水回收利用率高达80%,有效降低了生产成本。这一系列措施共同作用下,罐区储运系统的整体能耗显著下降,展现了技术优化在节能减排中的关键作用,并为行业可持续发展奠定了坚实基础。

2.2 节能技术应用效果评估

针对当前罐区储运节能技术的应用效果进行评估 时,本文采用了能耗降低率、成本节约额、投资回收 期和温室气体排放减少量等指标。

以某化工企业的罐区储运系统为例,该企业在过去两年内实施了一系列节能技术改造措施,包括安装了高效电机驱动的泵系统、优化了管道布局设计以及引入了智能化控制系统。经过技术改造后,该企业的能耗监测数据显示,泵系统的电力消耗由改造前的平均每天 1200 千瓦时下降至 800 千瓦时,能耗降低率达到了 33.3%。

同时,由于操作效率的提升和能耗的降低,每月为企业节省的电费约为 2 万人民币,一年累计可节约成本 24 万人民币。考虑到整体项目的投资成本为 60万人民币,这意味着投资回收期大约为 2.5 年。此外,通过减少电力消耗,该系统每年减少了约 720 吨二氧化碳的排放量,相当于种植了 3600 棵树来吸收排放的这些二氧化碳,这对于缓解气候变化和提升企业的环保形象产生了积极深远的影响。

综合以上评估结果, 我们可以看出, 该企业所采

-160- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

用的节能技术不仅在经济上是可行的,而且在环境保护方面也取得了显著成效^[2]。

3 罐区储运节能技术创新与实践

3.1 节能技术创新思路

面对能源需求的持续攀升与环境保护的紧迫挑战,罐区储运系统的节能技术创新成为推动行业绿色转型的关键驱动力。这一进程的核心在于精准分析现有系统的能耗构成,例如某大型石化企业罐区通过能耗审计发现,泵送系统能耗占比高达40%,成为节能改造的首要目标。

在技术创新层面,本文提出并实施了一系列综合节能解决方案。通过引入多阶段变频泵送系统,相比传统的单一泵送方式,该系统能根据实时流量需求灵活调整泵速,减少了高负荷运行时间约为30%,从而显著降低电能消耗。例如,某炼油厂应用该技术以后,年节电量超过500万千瓦时,相当于减少碳排放数千吨。

智能化技术的深度融合是提升能效的关键。本文集成了高精度传感器、实时数据监控系统和先进的控制算法,实现了对泵速、阀门开度等关键参数的智能调控,确保设备始终运行在最优效率区间。大数据分析与机器学习技术的应用,则让系统能够基于历史数据预测能耗趋势,提前优化调度策略,实现预防性维护与故障预警,减少非计划停机时间达25%。

热能回收与高效利用是节能创新的另一重要领域。在罐区储运过程中,废热排放量大,而且往往会被忽视。本文创新性地采用热交换技术,回收并利用这些废热为其他工艺过程提供了大量的热能,如用于加热原料或预热锅炉用水,有效降低了对外部能源的依赖。根据统计,一家化工厂通过实施废热回收项目,年节省蒸汽量达到20万吨,节能效果显著。

除此之外,材料科学的最新成果也为节能技术创新提供了有力支撑。本文积极采用新型高效绝热材料,如气凝胶复合材料,其导热系数极低,可以大幅地降低储罐和管道的热能损失。同时,耐腐蚀、低摩擦系数的管道材料的应用,减少了流体输送过程中的摩擦阻力,这更进一步提升了系统能效。这些创新实践不仅减少了能源消耗,还延长了设备使用寿命,为罐区储运系统的可持续发展奠定了坚实基础。

3.2 节能技术创新实践案例

在罐区储运节能技术的实际应用中,某化工企业的案例具有代表性。该企业面临着高能耗和环保压力

的双重挑战,因此决定对其储罐的保温系统进行升级 改造,以减少热量损失并以此来降低运营成本。

该企业首先对现有储罐的热损失情况进行了详细分析,发现由于传统保温材料的老化和损坏,大量热量通过储罐散失。为了解决这一问题,企业决定使用一种新型的真空绝热板替代原有的玻璃棉作为保温层。这种材料具有极高的热阻值,能够显著降低热传导损失,其厚度仅为传统保温材料的一小部分,从而节省了空间并减轻了结构重量。

在实施过程中,企业采取了严格的施工管理和质量控制措施,确保了新保温系统的安装精确且高效。改造完成后,通过对比改造前后的数据,结果显示,储罐的日均热能损失量由原来的5000兆焦耳下降至1500兆焦耳,节能效果达到了70%。这直接导致了蒸汽消耗量的大幅减少,进而降低了能源费用,每年为企业节约能源成本高达30万元人民币^[3]。

除了实现较好的经济效益之外,这一技术改造还带来了显著的环境效益。由于减少了热能的损失,相应地减少了对燃料的需求,从而间接减少了温室气体的排放。据估算,该改造项目每年可以减少二氧化碳排放约600吨,相当于种植了30000棵树来吸收这些二氧化碳。这一实践结果证明了节能技术创新在实践中的巨大潜力。通过采用先进的材料和技术,不仅可以提高能源利用效率,还可以为企业带来经济上的直接收益,同时对环境保护也做出了积极贡献。

4 罐区储运节能技术应用的前景与挑战

4.1 应用前景分析

在全球能源供应紧张加剧与环保成为全球共识的 背景下,罐区储运节能技术的应用前景极为广阔且充 满潜力。一系列的积极因素正在共同推动该领域的发 展。

各国政府纷纷出台严格的环境保护政策和节能减排标准,为罐区储运节能技术的普及提供了强大的政策支撑。例如,欧盟已设定了到2030年工业领域二氧化碳排放量较1990年减少40%的目标,并为此提供了一系列税收优惠和补贴政策。在中国,政府对绿色技术的支持力度也在不断地加大,通过"绿色信贷"、"碳交易市场"等机制,激励企业加大节能技术投入。根据相关统计,近些年来我国工业领域因节能改造而获得的政府补贴累计超过千亿元,直接促进了包括罐区储运在内的多个行业的技术升级[4]。

技术创新则是推动罐区储运节能技术发展的关键

中国化工贸易 2025 年 1 月 -161-

力量。新型高效绝热材料的研发与应用,比如纳米气凝胶保温材料,其导热系数仅为传统材料的几十分之一,可以显著地降低储罐和管道的热损失,依据实验数据显示,采用此类材料以后,罐区热能散失可以减少 40% 以上。

同时,先进传感器与智能化控制系统的融合应用, 实现了对储运过程的实时监控与精准调控,提高了系统的运行效率与稳定性。以某大型石化企业为例,通过引入智能化管理系统,企业的罐区储运能耗降低了约25%,运营成本显著下降。

随着全球工业化和城市化的快速发展,油气、化工产品的需求持续增长,这为罐区储运行业带来了庞大的市场机遇。根据国际能源署预测,未来十年内,全球能源需求将增长约25%,其中油气产品仍将是主要能源来源之一。在此背景下,罐区储运节能技术的市场需求也将持续扩大。

除此之外,随着广大消费者对于绿色、环保产品的关注度提升,越来越多的企业开始注重储运过程的环保性能,这也为罐区储运节能技术提供了更广阔的市场空间。例如,一些国际知名化工企业已将"绿色储运"作为其核心竞争优势之一,积极采用节能环保的储运技术和设备,以满足市场需求和提升企业品牌形象。

4.2 面临的挑战与对策

罐区储运节能技术虽然发展潜力巨大,但是在实际推广应用过程中仍面临多重挑战。高昂的初始投资成本、快速的技术更新换代、企业认知度不足以及政策和市场环境的不确定性,均成为制约其广泛应用的障碍。针对这些挑战,企业和相关机构需采取有效的对策以促进节能技术的持续发展和广泛应用。

首先,面对高昂的初始投资成本,企业可以通过 多种方式筹措资金,如申请政府节能补贴、利用绿色 信贷、进行能源管理合同等。此外,通过建立详细的 投资回报期和成本效益分析,企业可以更准确地评估 节能技术的经济可行性,从而降低投资风险。

其次,为应对技术迭代速度快带来的挑战,企业 需要加强员工的技能培训和教育,提高其对新技术的 适应能力和操作能力。同时,与科研机构和高校合作, 跟踪最新技术动态,积极参与研发过程,可以帮助企 业及时掌握行业前沿技术。针对企业对节能技术认知 度不足的问题,行业协会和政府部门可以举办各类宣 传和教育活动,提高企业对于能技术重要性的认识。 通过分享成功案例和最佳实践,激发企业的节能创新 意识和积极性。

最后,政策和市场环境的不确定性要求企业在制定发展策略时要有前瞻性和灵活性。企业应该密切关注政策变化,主动适应市场趋势,同时加强与政府部门的沟通,争取在政策制定过程中发出自己的声音,为节能技术的发展创造更有利的外部环境^[6]。

5 结束语

综上所述,在能源资源日益紧张、环保要求不断提高的今天,罐区储运节能技术以其显著的经济效益和环境效益受到广泛关注。尽管存在初始投资高、技术更新快等各项挑战,但是通过政府政策支持、技术创新、资金筹措以及市场教育,这些挑战并非是不可克服的。随着节能技术的不断成熟和应用实践的深入发展,我们有理由相信,罐区储运系统将变得更加高效和环保,为实现绿色储运、促进可持续发展做出重要贡献。未来,罐区储运节能技术将继续在智能化、自动化和信息化的道路上稳步前行,为全球的节能减排目标注入新的动力[7]。

参考文献:

- [1] 吴玉国,程恩慧,尹英焕.离心泵变频节能技术在储运罐区中的应用[J]. 当代化工,2013,42(08):1091-1092+1099.
- [2] 李想. 变频节能技术在原油稳定装置中的应用探讨[]]. 中国设备工程,2021(14):201-202.
- [3] 郎洪. 浅谈输油泵变频节能技术分析与运用 [J]. 化工管理,2017(32):206.
- [4] 刘英. 关于输油泵变频节能技术的应用 [J]. 化工管 理,2016(03):170.
- [5] 朱恩伟,祁小俊,陶毅.浅析输油泵变频节能技术的应用[J].中国石油和化工标准与质量,2017,37 (01):107-108.
- [6] 孟昭东,王春黎,田静等.炼油化工节能技术现状及发展创新研究[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(20):44-46.
- [7] 王宪捐.油品储运罐区安全运行相关问题探讨 [J]. 中国化工贸易,2022(26):157-159.

作者简介:

尤孝堃(1987—),男,汉族,河南洛阳人,本科,就职于山东裕龙石化有限公司,中级职称,研究方向: 石油化工和煤化工工艺及油气储运系统管理。

-162- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**